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DRT.4510.5.2025
Warszawa, 21 lipca 2025 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP
(INT)Kancelaria Sejmu 
ul. Wiejska  / 
00-902 Warszawa

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację z 15 stycznia 2025 r. posła na Sejm Rzeczypospolitej 

Polskiej Pana Jarosława Sachajki nr 7351 w sprawie mowy nienawiści w wykonaniu 

członków rządu, zbieżną z zapytaniem z 17 lutego 2025 r. nr 2212 w sprawie dehumanizacji 

w debacie publicznej ze strony członków rządu, podtrzymuję stanowisko, że Ministra ds. 

Równości nie stanowi instancji odwoławczej w sprawach dyscyplinarnych członków Rady 

Ministrów i nie jest upoważniona do recenzowania działań członków Rządu RP. 

Zgodnie z art. 37 ust. 4 ustawy z dnia z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1050) pana Przemysława Koperskiego z zajmowanej funkcji 

Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Infrastruktury odwołać może Prezes Rady Ministrów 

nawet bez wniosku konstytucyjnego Ministra Infrastruktury. Ponadto, art. 38 ustawy o 

Radzie Ministrów zobowiązuje podsekretarzy stanu do złożenia dymisji w przypadku dymisji 

Rządu. Jako Ministra ds. Równości wielokrotnie publicznie potępiałam mowę nienawiści i 

szerzący się w debacie medialnej hejt, choćby podczas 25. posiedzenia Sejmu w dniu 19 

grudnia 2024 r. przy pierwszym czytaniu rządowego projektu ustawy o zmianie ustawy – 

Kodeks karny, który po przyjęciu ustawy przez Sejm, został w kwietniu br. przez Prezydenta 

Andrzeja Dudę skierowany w trybie kontroli prewencyjnej do Trybunału Konstytucyjnego. 

Postulowane przez Autora zapytania poselskiego programy edukacyjne i kampanie 

społeczne w zakresie zwalczania mowy nienawiści, kształtowania języka debaty publicznej 

opartego na szacunku oraz wyrabiania postaw tolerancyjnych zawarte są już w 

postanowieniach obowiązującej Uchwały nr 113 Rady Ministrów z dnia 24 maja 2022 r. w 
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telefon adres korespondencyjny
adres email organu administracji rządowej
strona www

sprawie ustanowienia Krajowego Programu Działań na rzecz Równego Traktowania na lata 

2022–2030 (M. P. poz. 640). Warto zwrócić uwagę, że definicja przestępstwa z nienawiści 

opracowana np. przez Biuro Instytucji Demokratycznych i Praw Człowieka Organizacji 

Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie (ODIHR, OBWE) stanowi, że przestępstwo z 

nienawiści to każde przestępstwo natury kryminalnej, włączając w to przestępstwa 

wymierzone w ludzi i ich mienie, w którego wyniku ofiara, lokal lub inny cel przestępstwa są 

dobierane ze względu na ich faktyczne bądź domniemane powiązanie, związek, 

przynależność, członkostwo lub udzielanie wsparcia grupie, która może być wyróżniana na 

podstawie cech charakterystycznych wspólnych dla telefon adres korespondencyjny adres 

email organu administracji rządowej strona www jej członków, takich jak faktyczne lub 

domniemane: rasa, narodowość lub pochodzenie etniczne, język, kolor skóry, religia, płeć, 

wiek, niepełnosprawność fizyczna lub psychiczna, orientacja seksualna lub inne podobne 

cechy. 

Na marginesie uprzejmie informuję, że w strukturze administracji rządowej nie 

funkcjonuje „Ministerstwo ds. Równości”, o którego stanowisko w sprawie wystąpił Pan 

Poseł Jarosław Sachajko. Wprawdzie uchwała Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 12 

grudnia 2023 r. w sprawie wyboru w skład Rady Ministrów (M. P. poz. 1381) określa, że 

członkiem Rządu jest Minister ds. Równości, to jednak stanowisko to nie posiada podległego 

mu resortu. Obwiązki Ministry ds. Równości określa ustawa z dnia 3 grudnia 2010 r. o 

wdrożeniu niektórych przepisów Unii Europejskiej w zakresie równego traktowania (t.j. Dz. 

U. z 2024 r. poz. 1175) oraz Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 2023 

r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra do spraw Równości (Dz. U. poz. 

2719).

Z wyrazami szacunku

Katarzyna Kotula
Minister ds. Równości
/dokument podpisany elektronicznie/
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